
ACTA MOLDAVIAE SEPTEIITIIIONAUS 

APORTUL CLERULUI ROMAŞCAN LA UNIREA 
PRINCIPATELOR ROMÂNE 

FLORIN ŢUSCANU 

Deceniul şase al veacului al XIX-lea, a fost dominat atât în Moldova cât şi în 
Muntenia de epocala actiune pentru unirea celor două ţări române, existând, 
pretutindeni unde locuiau români, o conştiinţă a unităţii naţionale . 

.,Ideea unirii politice a românilor de pretutindeni - aprecia istoricul Constantin 
C. Giure:H:u devine acum tol mai puternicii şi (ţjunge să se tmpunci ca o necesitate 
obiectivii. "1 

Apăruseră deja cărţi şi publicaţii periodice care militau pentru înfllptuirea unirii. 
Tratatul de pace de la Paris, semnat la 30 martie 1 856, după războiul Crimeii, 
prevedea alegerea câte unui Divan ad-hoc în cele două ţări române, care să formuleze 
dorinţele pe care le aveau românii, urmând ca acestea să fie analizate de puterile 
europene într-o conventie. 

Îndată după aceasta s-au organizat comitete unioniste centrale şi ţinutale, s-au 
ţinut consfătuiri şi întruniri la care s-a scos în evidenţă ideea că unirea era singura 
alternativă a poporului român care aduce nu doar frăţie ci şi bunăstare, "românii fiind 

.fi"ali de acelaşi sânge ŞI nume, de acelaş1 obiceiuri şi limbă, de acelaşi trecut şi 
viitor. "2 

În vara anului 1 856, la laşi şi Bucureşti s-au format comitete electorale 
unionisle în vederea alegerilor deputaţilor pentru Adunările Ad-hoc. Au fost solicitate 
în acest sens şi ţinuturile, intre care şi ROMANUL, care au dat un răspuns prompt. 

Prima actiune a romaşcanilor în sprijinul unirii a fost momentul semnării actului 
de adeziune la Unire, din 1 0/22 iunie 1 856, semnal de un număr de 67 de persoane 
aparţinând diferitelor pături sociale, act ce a fost expediat comitetului Unionist central 
de la laşi. Fără îndoială numărul unioniştilor era mult mai mare. 

Primul care semnează acest act este locţiitorul de episcop al Romanului, 
arhiereul NECTARIE Henneziu Sotiriopolios, urmat de arhimandritul Bartolomeu -

1 Constantin C.  Giurgescu, Istoria Romântlor, Bucureşti, 197 1 ,  p. 540 

2 Dan Berindei, Epoca Unirii, Bucureşti, 1979, p. 1 2  
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probabil egumenul Mănăstirii Precista Mare - precum şi de câţiva sluj itori ai 
bisericilor din oraş: Protopopul Dimitrie Matcaş - directorul Seminarului, economul 
Ştefan Toboca ,Ioan econom, Eftimie econom, ş.a. 

Imediat însă au început şi persecuţiile politice practicate deschis de caimacanul 
Vogoride prin "uneltele" lui locale. Separatiştii făceau propagandă din casă-n casă, dar 
şi unioniştii procedau la fel. Mulţi dintre unionişti vor trece în tabăra adversă, unii vor 
avea momente de şovăială în vremea represiunii, dar cei mai mulţi vor rămâne fideli 
cauzei ,înfruntând fulgerele stăpâniri i .  

Organizarea locală a unioniştilor se va face abia la începutul anului următor - la 
1 6/28 martie 1 857, când a fost ales un comitet local, format din opt membri, între care 
şi preotul iconom Dimitrie Matcaş. 

Cu unele excepţii regretabile, începând de la mitropol itul ţări i şi până la umilul 
preot de la sat, sluj itorii Bisericii s-au aflat constant în rândurile luptătorilor pentru 
umre. 

Din nefericire, printre cei care n-au înţeles covârşitoarea importanţă a unirii 
pentru noua etapă istorică a poporului român a fost şi arhiereul Nectarie Henneziu, 
influenţat poate şi de fratele său, Grigore Hermeziu ·- preşedintele Tribunalului 
Roman, care avea moşii întinse pe raza satelor Butnăreşti şi Giuleşti. 

Amintesc câteva din atitudinile de şovăială ale ierarhului de Roman legate de 
evenimentele premergătoare Unirii : 

- la 29 iunie 1 856 arhiereul Nectarie şi-a dat acordul pentru înfiinţarea 
Comitetului unionist din Roman? 

- la 2 1  aprilie 1 857, împreună cu câţiva clerici, arhiereul a fost primit de 
comisarul sultanului - SAVFAT EFFENDI, aflat temporar în Roman, în drum spre 
capitala ţării ,  prilej cu care i-a expus acestuia doleanţele unioniştilor romaşcani.4 

- la 8 aprilie 1 857 însă, arhiereul Nectarie cere ministrului de interne - C. 
Catargiu, înlăturarea din funcţie a directorului Cancelariei Eparhiale pe motiv că 

. . � acesta era umomst. · 
- dintr-o adresă a Comitetului unionist romaşcan, datată 26 iunie 1 857, 

expediată către Comitetul Central al Unirii din Iaşi ,  aflăm că arhiereul Nectarie 
interzicea preoţilor "intrarea în casa .comitetului Unirii", ameninţându-i cu 
îndepărtarea din funcţie pe cei care ar subscrie protestului împotriva autorităţilor 
antiunioniste 6 

3 ACTE ŞI DOCUMENTE REFERITOARE LA ISTORIA RENAŞTERII ROMÂNIEI, publicate de 

Ghenadie Petrescu, O .A. Sturdza şi D.C. Sturdza, voi. III, Bucureşti, 1 889, p. 552 
� Ibidem, voi. IV, Bucureşti, 1 889, p. 379 

5 Ibidem, p. 268. Nu apare numele directorului în acest document, dar credem că este vorba de Vasile 

Stepleano, numit în acest post cu câteva luni înainte prin garanţia lui Grigore Hermeziu 

6 Ibidem, p. 978 
. 
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- la 7 iulie 1 857, prin ordinul 423, a fost destituit din funcţia de protopop al 
districtului Roman, iconomul Dimitrie Matcaş, pe motiv că a îndemnat preoţii să nu 
voteze candidatul cleric propus de antiunionişti. 7 

- la 8 iulie 1 857, cu ordinul 43 1 ,  a scos din functia de membru al Consistoriu1ui 
Eparhial pe pr. iconom Vasile Brăiescu, cunoscut unionist. 

În aceeaşi zi, preoţii din Roman au adresat mitropolitului un raport prin care 
arătau că arhiereul Nectarie şi fratele său - Grigore Hermeziu, au constrâns prin 
diferite metode clerul romaşcan să voteze candidatul cleric impus de antiunionişti. 8 

Alegerile din 7 iulie 1 857 au dat loc la cele mai sfruntate încălcări ale dreptului 
la exprimare liberă a alegătorilor. 

Înainte de alegeri, în zona învecinată Romanului - Ocolul Siretul de jos şi 
ocolul Fundu. unioniştii formau echipe de turneu electoral prin ţinut. O astfel de 
echipă din care făceau parte: Constantin Sturdza Şcheianul, Grigore Vâmav şi 
Constantin Cazimir, a vizitat satele învecinate Romanului, lămurind sătenii despre 
însemnătatea actului Unirii. 

Astlel, la BROŞTENI, în favoarea Unirii între alţii a semnat şi preotul satului 
Dimitrie; la HOCIUNGI - preotul Savin Ciocan; la PORCEŞTI (astăzi Moldoveni), în 
casa arendaşului Lascăr Ciudin au semnat zece răzeşi în frunte cu preotul Gh.Nădejde 
şi j udecătorul sătesc ("paşnicul") Niţă Uscatu; Ia BAHNA au semnat 8 răzeşi şi preoţi i  
satului adunaşi în casa arendaşului Anastasie Ci ulei. 

La protestele celor care doreau cu orice preţ Unirea, alegerile au fost anulate, 
urmând ca la finele lunii august şi începutul lunii septembrie 1 857, să fie organizate 
noi alegeri, în urma cărora au fost desemna!i deputa!i, înflăcăra!ii patrioti stăpâniţi de 
idealul Unirii. între cei şase delegaţi pentru Adunarea ad-hoc, a fost ales şi iconomul 
Dimitrie Matcaş, ca deputat al clerului. 

Teroarea separatistă a avut un rol important în realizarea marelui act istoric, ea a 
aţâţat flacăra unionistă în loc să o stingă. 

În sfârşit, la 7 oct. 1 857 s-au deschis lucrările Divanului ad-hoc unde au fost 
votate cu 8 1  de voturi pentru şi două ·- împotrivă (arhiereul Nectarie şi marele 
latifundiar Alecu Balş), "dorin!ele" privind viitoarea organizare a ţării precum şi cea 
mai mare dorinlă a românilor - Unirea Principatelor într-un singur stat. 

Anul 1 858 va aduce noi probleme unioniştilor legate de neînţelegerile privind 
alegerea unui nou domn. Urmare a împăcării tuturor deputaţilor alegători, la 5 ianuarie 
1 859, a fost ales domn al Moldovei - Alexandru Ioan Cuza. A fost o bucurie unanimă, 
iar discursul lui M. Kogălniceanu circula din mână în mână. 

Peste puţine zile, la 24 ianuarie 1 859, a avut loc Unirea Principatelor stârnind 
noi valuri de bucurie pretutindeni. Visul românilor devenise realitate. La Roman, în 

7 Ibidem, voi. V, Bucureşti, 1 890, p. 1 63 

8 lbidem, p. 1 85, 19 1  - 192 
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faţa Eforiei târgului, localnicii s-au prins intr-o mare horă a Unirii. O placă 
comemorativă amplasată ulterior pe acel loc-in faţa casei lui G.R. Melidon (Biblioteca 
Municipală), aminteşte până astăzi despre acel măreţ moment din viaţa urbei noastre. 

Înţelegând, fără îndoială, urmările binefăcătoare ale Unirii, arhiereul Nectarie 
şi-a schimbat atitudinea. La 24 ian. 1 863, acesta împreună cu câţiva preoţi din oraş -
între care şi un preot romano-catolic (L.Rossi), a adresat domnitorului Al.I.Cuza, o 
vibrantă "depeşă telegrafică": "Cu cât 24 ianuarie serbându-se se repetă, România saltă 
de bucurie văzând realizâ.ndu-se principiul pentru care Providenta a voit să- 1 prezidaţi 
şi v-au chemat să- 1 consolidaţi. Cetăţenii din Roman, parte din România, plini de 
bucurie şi respect vin a vă zice: Să trăiţi Măria Ta, zile multe şi fericite pe tronul 
României, una şi nedespărţită". 9 

Din cele arătate anterior, am putut constata aportul clerului romaşcan la 
evenimentele legate de Unirea Principatelor, precum şi ataşamentul Bisericii la 
năzuinţele poporului. 

În loc de concluzii, amintim memorabilele cuvinte rostite de mitropolitul 
Moldovei Sofronie Miclescu în Adunarea ad-hoc din oct. 1 857: "Unde-i turma, acolo 
va fi şi păstorul . . .  " .  

9 MONITORUL OFICIAL AL PRINCIPATELOR UNITE ROMÂNE, nr. 20/28 ianuarie 1 863. 
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